

brazo de mar que sirve perfectamente de puerto en el Sund entre el mar del Norte y el Báltico. Esta gran ciudad tiene calles muy regulares, hermosas plazas y un gran número de edificios notables, entre otros el *palacio de Cristiamburgo*, residencia real. Su población es de 110,000 habitantes.

*Nápoles*, capital del reino de este nombre en excelente situación, sobre el Mediterráneo, cerca del

Vesubio, al fondo de un golfo en un territorio fértil, bajo un cielo purísimo y un delicioso clima. La residencia real es imponente. El fuerte de *Santelmo* domina la ciudad. Población 350,000 habitantes.

*Munich*, capital de Baviera, sobre el Iser, una de las mas hermosas ciudades de Alemania, y tambien de las mas importantes por sus establecimientos literarios. Población 80,000 habitantes.

## ESPAÑA Y PORTUGAL.

### ESPAÑA.

#### HISTORIA. (1.)

Por muerte de doña Isabel la Católica heredó su corona su hija doña Juana (llamada despues la *Loca*), y el cetro español pasó á la casa de Austria por el matrimonio de esta princesa con Felipe el *Hermoso*, hijo del emperador Maximiliano I. Entonces (1504) además de las recientes conquistas de América y de las de Melilla, Mazalquivir, Bugía, Trípoli, el Peñon de Velez, Oran y el reino de Nápoles, se reunieron á España los Estados de Flandes, Borgoña, Bravante y otros no menos considerables. La demencia de doña Juana que se acabó de confirmar á la muerte de su esposo, motivó las representaciones que se hicieron á don Fernando su padre, para que volviera á encargarse del reino, como efectivamente lo hizo, tratando á doña Juana con todas las consideraciones de reina. Esta se retiró al palacio de Tordesillas, donde tuvo lugar su muerte en 1533.

Muchos años antes (1516) había muerto ya el rey Católico despues de haber reunido la corona de Navarra á la de Castilla. Al año siguiente el archiduque don Carlos, hijo de doña Juana y don Felipe, empezó á reinar en España; y electo poco tiempo despues emperador de Alemania, fué á coronarse en Aquisgran. En su ausencia levantaron el grito los famosos *comuneros* que veían con dolor á los Flamencos apoderarse de la suerte de España. Padilla, Acuña obispo de Zamora, Bravo, Maldonado y otros levantaron una facción que durante dos años sostuvo la guerra civil, negándose á la obediencia de los ministros, y reclamando que no se tiranizara á los vasallos españoles, ni se vendiera la justicia; mas poco les valió su entusiasmo, y en la batalla de Villalar fueron vencidos los mas, y condenados al último castigo los que no perdieron la vida en el campo.

El rey de Francia Francisco I, aprovechándose de los disturbios de Castilla, emprendió la conquista de Navarra; pero tuvo que abandonar su proyecto, fatigado por los reveses que en muy poco tiempo experimentaron sus armas. Tambien intentó el mismo monarca recobrar el ducado de Milán de que le había desposeído Carlos V; mas en vez de lograr su pretension, no solo perdió parte de su ejército que era muy numeroso, sino tambien su libertad en la célebre batalla de Pavia. Apoderáronse de Roma las tropas francesas, saqueáronla por espacio de siete dias, y el mismo papa (Clemente VII) quedó hecho prisionero de guerra. En 1529 se firmó la paz entre Carlos V, el rey de Francia y el papa Cle-

mente, cediendo estos dos últimos á las pretensiones de su enemigo, y entregando Francisco I su mano á la infanta doña Leonor, hermana de Carlos. Poco tardó el Francés, sin embargo, en renovar sus hostilidades contra su rival, obligándole á vencerle varias veces en Provenza, Flandes y Picardia hasta que en 1538 por mediación del papa Paulo III se ajustó entre ambos una tregua de diez años. Tambien esta vez quedó en descubierto la ponderada caballerosidad de Francisco I, pues aprovechándose de la ocasion en que una fuerte escuadra española fue deshecha por la tempestad navegando hácia Argel, atacó al emperador por Perpignan, por Luxemburgo y por Bravante. El ejército agresor desmayó á la proximidad de los imperiales, por cuyo motivo no se dió batalla decisiva; y despues de tanta lucha empezada inútilmente y de tanto tratado desatendido, se firmó la paz entre las dos naciones, renunciando Francisco I todos los derechos que hasta entonces se había empeñado en sostener.

A fines de su reinado no obtuvo el emperador el mismo buen éxito en sus campañas. Enrique II, sucesor de Francisco I, los sectarios de Lutero y los ataques de los Turcos fatigaron la constancia y la atencion de Carlos, que despues de una existencia tan agitada se retiró al monasterio de Yuste, renunciando la corona de España en su hijo Felipe II, y la del imperio en su hermano Fernando. Al tiempo de su muerte ya pertenecian á los Españoles el estrecho de Magalanes, el reino de Méjico y el del Perú.

Corría el año de 1556 cuando empezó á reinar D. Felipe II, llamado el *Prudente*. No fue tan afortunado como su padre en las guerras, que emprendió. Hizo armas contra el papa Paulo IV, que favorecía á los Franceses, y despues de haber vencido á sus tropas varias veces le obligó á aceptar la paz, con que ya le brindara antes de la campaña.

En 1557 alcanzó la famosa victoria de S. Quintín que tan cara costó á Enrique de Francia. El ejército de Felipe se apoderó en ella de 32 banderas, de 18 estandartes, de todo el bagaje y artillería enemigos, y de un gran número de prisioneros. Despues de la toma de esa plaza consiguió tambien las de Chatelet, Han y Noyon; mas solo cuando el ejército español derrotó al Francés en la batalla de Gravelingas, empezó á recibir proposiciones de paz que fueron aceptadas en 1559, por ser muy ventajosas para don Felipe, que se casó entonces de terceras nupcias con doña Isabel de *Valoá* (llamada de la Paz), hermana de Enrique II de Francia.

(1) Véanse las noticias anteriores relativas á España.





En aquel mismo año confió el rey el gobierno de los Países-Bajos á su hermana Margarita, duquesa de Parma. El rigor con que eran tratados los Flamencos, y sus simpatías por las doctrinas de los reformadores Lutero y Calvino, fueron causa de una grave rebelion en que tomaron parte nobles y plebeyos. El duque de Alba recibió el encargo de restablecer la quietud en aquellos estados; pero sus violencias, entre las cuales deben citarse la degollacion de los duques de Egmont y de Horn, solo sirvieron para llevar al último extremo la irritacion de los ánimos. En vano fue que el rey de España reemplazara con otros varios á su gobernador, y apelara á medidas menos rigurosas para reconquistar el afecto de sus rebeldes súbditos: la mayor parte de Flandes alcanzó su emancipacion constituyendo la independiente república de Holanda. Tal vez no hubiera experimentado esta sensible pérdida don Felipe II, si hubiera reunido mas fuerzas para evitarla; pero en su excesiva confianza empleó al mismo tiempo varios ejércitos contra los moriscos de Granada, contra el Turco, contra Portugal, contra la Inglaterra, y en favor de la liga católica de Francia.

Dos años duró la rebelion de los moriscos de Granada, que siendo cristianos nuevos, y siéndolo tal vez con poca voluntad, no podian renunciar de repente á ciertas prácticas heredadas de sus mayores, como á su traje, ni á su lengua, ni á nada de lo que en cierto modo constituye una segunda naturaleza en el hombre.

En 1558 empezaron su guerrallos Turcos atacando la isla de Menorca. Dirigiéronse tambien contra Oran, Mazalquivir y la isla de Malta, pero no consiguieron mas que la vergüenza del vencimiento.

En 1564 volvió al poder de España el Peñon de Velez, de que se habian apoderado los Musulmanes durante el reinado de Carlos V; y en 1571 ganó don Juan de Austria, bastardo de este último, la famosa batalla de Lepanto. En ella, como es sabido, perdió una mano el autor de *D. Quijote*, y se vertió mucha sangre española; mas perdieron los Turcos 200 galeras, 23,000 combatientes y 20,000 remos cristianos que fueron puestos en libertad.

Dos años despues se apoderó de Tunes el mismo príncipe don Juan, pero por poco tiempo, pues en 1574 fue reconquistado por su bey ayudado de elde Argel.

El Portugal que desde 1439 se habia separado de Castilla formando un reino independiente, volvió á pertenecer á España al cabo de cuatro siglos y medio, pues muerto su último soberano don Enrique el Casto lo heredó don Felipe II que era nieto materno del rey don Manuel. Disputáronle el cetro los duques de Braganza, de Parma, de Saboya, y el prior de octrato don Antonio. El derecho del rey de España fue sostenido por el duque de Alba que muy en breve dispersó las tropas del prior, y rindió la ciudad de Lisboa; y aunque el pretendiente derrotado obtuvo el apoyo de las armas francesas, la escuadra del marqués de Santa Cruz despues de haber desecho la suya se apoderó de la isla Tercera que habia servido de refugio al enemigo, quedando desde entonces Portugal y sus vastas posesiones en ambas Indias, en poder del rey de España.

La mania de don Felipe en prestar apoyo á la liga católica francesa, costó muy fuertes sumas á la nacion sin que le reportasen utilidad considerable, y para evitar mayores sacrificios tuvo al fin que venir en ajustar la paz con Francia en 1598.

Tambien para favorecer á los católicos de Irlanda habia equipado en 1588 una tan gruesa armada, que fue llamada la *invencible*. Combatióla una tempestad violenta en las costas de Holanda; y la respuesta del rey al saber la pérdida de tanta gente y de tantos tesoros: «Yo no envié la escuadra á combatir contra los elementos, sino contra los Ingleses,» prueba que mejor deberia ser conocido en la historia por el nombre

de *Insensible ó de duro de corazon* que por el de *Prudente*, conque el fanatismo y la lisonja quisieron encubrir su carácter sombrío, taciturno, inflexible, infatigable, y bien poco humano. No puede afirmarse lo que como cosa cierta se dice, de que diese muerte á su hijo don Carlos; pero es indudable que el mal estado de la salud del príncipe no fue bastante para librarle de la prision; y que los parciales del rey se obstinan en repetir que don Carlos pretendia arrebatarse los Países Bajos al dominio de su padre, (lo cual tampoco está fuera de duda) y confiesan que don Felipe mas de una vez habia empleado *malos medios* con aquellos á quienes juzgaba culpados ó sumamente peligrosos. Por otra parte la carta del rey al papa participándole la prision del príncipe está muy oscura en lo relativo á las causas de esta prision.

En 1598 murió Felipe II en el monasterio del Escorial. Durante su reinado tuvo lugar el descubrimiento y conquista de las islas Filipinas como igualmente los de Nuevo Méjico y otras regiones de Indias.

En el mismo año empezó á regir Felipe III el único que vivió de los cuatro hijos que tuvo Felipe II de su cuarto matrimonio con doña Ana de Austria.

El estado del reino era deplorable. La pobreza lo devoraba y el mismo Felipe II poco tiempo antes de su muerte, se vió tan necesitado que tuvo que recurrir á la limosna »por medio de algunas personas religiosas; y fue mas lo que se perdió de reputacion »que lo que se juntó de donativo... y los vasallos no »tában con la curiosidad de la historia que en el año »de 1593, en espacio de ocho meses habian entrado »por la barra de San Lucar treinta y cinco millones de »oro y plata bastantes para enriquecer los príncipes »de la Europa, y en el año de 1596 no habia un solo »real en Castilla.» (1)

Empeoraron todo lo posible tan triste estado de cosas los nuevos tributos que Felipe III impuso sobre los primeros artículos; la industria quedó abandonada, el valor de la moneda de vellon se aumentó; y á pesar de todas estas determinaciones reales, tan perniciosas, á pesar de la gran miseria que afligia á los pueblos, y de los despilfarros de los validos del rey; en una palabra, teniendo á la vista la horrorosa situacion del reino, preparada por Felipe II y continuada por Felipe III, la historia ha llamado *Prudente* al padre y *Piadoso* al hijo.

Ciertamente que no se puede decir á cerca de esto sino lo que pone en su boca D. Manuel Jose Quintana:

«Yo nací para orar»

Y cuando los lamentos de sus vasallos desfallecidos de hambre:

«Qué importa?

«Su voz no llegó á mí»

Empeñose en desterrar del todo á los moriscos, no teniendo en cuenta las justas observaciones del Consejo de Castilla; y olvidando las de su padre se abandonó en brazos de su valido el duque de Lerma á quien mantuvo en la privanza hasta que el desorden del reino fue intolerable, y tal vez hasta que se vió perjudicado en sus intereses personales.

En 1604 firmó la paz con Inglaterra; en 1609 estipuló una tregua de doce años con los holandeses; y para tomar una determinacion sana siempre esperó á que el mal creciera escesivamente.

La rendicion de Ostende, plaza tenida por inespugnable sirvió para halagar la vanidad de los Españoles; pero les costó mucha sangre, y dió lugar á que mientras la sitiaban no pudiesen acudir á la defensa de otras importantes plazas que cayeron en poder de los enemigos.

(1) Crónica de Gil Gonzalez Dávila.

Mientras la *piEDAD* de Felipe III (única prenda que reconocen en él los historiadores) arruinaba la industria, las artes y el comercio, con la total espulsion de los moriscos, los exajerados tributos y el aumento de valor de la moneda; mientras se despo- blaba la monarquía, quedando reducida á la miseria; mientras favorecia con 48,000 hombres á los católicos de Hungría, á los del país de Valtelina (Milan), á los de Inglaterra y á los de Irlanda; se le amotinaban sus soldados por la falta de paga y de víveres; y los holandeses herejes, pero laboriosos cobraban mayores medros todos los días, hasta el extremo de no querer firmar las treguas con la temida España sino con las orgullosas condiciones de que fuese reconocida la independencia de su república y se la dejase libre en el tráfico en Asia y América, como así lo consiguieron.

En 1610 adquirió don Felipe III por medio de negociaciones el puerto de Larache (Berbería); y en 1614 el de la Mamora, cerca de Tánger.

Murió este monarca en 1621, despues de haber vencido á los célebres araucanos de la India, reconquistado las islas Molucas, el reino del Perú, y otros países.

Sucedióle en el trono su hijo don Felipe IV á quien llamaron el *Grande* en su tiempo, si bien en nuestros días nadie se arriesga á hacer semejante ofensa á la verdad. Por sátira podría tomarse el dictado de Grande con que la servil lisonja palaciega regaló al hijo del *Piadoso* Felipe, al recordar estas solas palabras de dos historiadores citados y apoyados por don Antonio Alcalá Galiano, á quien no se sospechará de enemigo del trono. «Despues de Rodrigo el Godo fue »(Felipe llamado el Grande), el monarca mas funes- »to conocido en los anales de España... Tras de ha- »berse perdido para la monarquía el Rosellon, gran » parte de los Países-Bajos, la provincia de Artoá »(Artois), la Alsacia, Cataluña, Portugal y parte de » los Estados de Italia, y de haberse dado cuarenta » batallas, las mas de ellas perdidas, en que se sa- » criticaron millares de gentes, quedó el reino sin » dinero, sin soldados, sin agricultura, sin fábricas, » sin comercio, sin poblacion y sin marina. No le fal- » taba talento natural, y en algunas ocasiones dió » muestras de compasivo y de deseoso de mirar por » el bien de los pueblos; pero en general se dejaba » dominar por su pasion al deleite... Como sus ante- » cesores fue piadoso; y como la de ellos su devocion » no estaba exenta de supersticion y fanatismo que » se manifestaban en su crueldad con los herejes, y » como suele suceder se avenian con una conducta » no poco relajada.»

Tambien se entregó este monarca á la direccion de su valido el Conde-Duque de Olivares. No deben achacarse á este, sin embargo, todos los males que affligieron por entonces á la monarquía, porque si bien no habia de dejar de tener una gran parte en ellos, bastaba el carácter del rey para ocasionarlos.

«El poder real (dice el historiador que ya hemos citado) fue ejercido con mas violencia y desconcierto que en los reinados anteriores. Las córtes, aunque reunidas algunas veces, no usaron nunca del antiguo derecho de tomar parte en la confeccion de las leyes.» Las rentas de la corona sufrieron gran menoscabo á consecuencia del mal éxito de las guer- ras; Toledo perdió su comercio y fábricas y casi la tercera parte de su poblacion; Segovia y Burgos quedaron reducidas á sombras de sí mismas, aumentóse perjudicialmente como siempre, el valor de la moneda, y echóse mano de disparatados arbitrios. Ape- sar de todo lo dicho la córte de España era un centro de elegancia, de frivolidades y de placeres; no hay español que no tenga aproximadamente una idea de la galantería y de los escándalos amorosos de don Felipe llamado el *Grande*.

Este falleció en 1665 dejando por heredero á su

hijo el principe don Carlos, habido en su segundo matrimonio con doña Mariana de Austria.

No llegaba á cinco años la edad del nuevo principe á la muerte de su padre; y la reina doña Mariana de Austria se encargó del gobierno del estado en compañía de una junta de varios personajes, instituida por el difunto monarca, junta de la cual llegó á ser el alma el jesuita Juan Everardo Nithard, confesor de la reina. La enemistad de este con don Juan de Austria hijo de una actriz y de Felipe IV, ocasionó muchos disturbios que comprometieron varias veces la quietud de palacio, hasta que vencido el jesuita pasó de embajador de España á Roma, tomando desde entonces parte de la direccion de los negocios el hermano de Carlos II.

En 1675 llegado este á la edad de 14 años tomó las riendas del gobierno.

El rey era débil, pusilámine y de no muy claro juicio; la situacion de España exigia fuerza, talento, buena voluntad. Así fue que la marcha hácia la decadencia emprendida en tiempo de Felipe II, y continuada en el de sus sucesores, se precipitó bajo Carlos II. El palacio era un campo donde habia conti- nuas luchas entre necios y ambiciosos cortesanos; los mas altos empleos *se vendieron*, y como dice en su compendio don Tomás de Iriarte, siempre dispuesto á hacer elogios de todos los reyes. «No solo continuaban en atrasarse las manufacturas y el comercio... sino que hasta el valor y disciplina militar, que eran los últimos y mas preciosos restos del poder español, llegaban cuando no á degenerar, á lo menos á decaer, sintiéndose ya demasiado la falta de poblacion, de tropas y de caudales.»

Las guerras que no cesaban, y sobre todo las que movia Luis XIV con sus pretensiones á los Países-Bajos, no fueron las menores causas de la angustiosa situacion á que llegó la monarquía, si bien es preciso convenir en que se ha de considerar como la primera de ellas, el carácter y constitucion del rey, que á ser otro hubiera podido cuando menos atajar algunos daños.

Otras calamidades vinieron á corroborar las que atrajeron los hombres sobre este desgraciado país en aquel largo periodo, pues hubo incendios de consi- deracion, fuertes huracanes é inundaciones.

Habiendo muerto sin sucesion doña María Luisa de Orleans, primera esposa del rey (1679) contrajo este segundas nupcias con doña María de Neuburgo, hija del emperador palatino. El delfin de Francia, el emperador Leopoldo, y el hijo del elector de Baviera, ambicionaban el trono de España, y aun llegaron á celebrar un convenio, en el cual se repartieron los Estados de Carlos II, aguardando la muerte de este para poner en ejecución sus planes. Estaban todos íntimamente persuadidos de la impotencia del rey y vivian sin temor alguno de que inutilizara su pro- yecto, el nacimiento de un heredero.

Las intrigas cortesanas, las luchas entre los em- bajadores y demás personas amigas de los respecti- vos pretendientes á la corona, aumentaban las do- lencias del rey, confundiéndole y aterrorizándole. A los amigos de la Francia se atribuye la conocida invencion de los hechizos de Carlos. Lo que no tiene duda es que su maligno confesor el P. Froilan Diaz, le hizo creer que sus enfermedades tenian por causa al demonio, y que el estúpido monarca consintió en que le exorcizaran. La terrible ceremonia tuvo lugar, y el infeliz paciente que á penas tenia fuerzas para resistir las sensaciones ordinarias, sufrió desde el momento terribles congojas que contribuyeron no poco á su completa destruccion. Este era el objeto de todos los aspirantes al cetro del país, «que con- tolerar la representacion de tan bárbara farsa daba muestras de la torpe ignorancia en que yacía. (1).»

(1) Hist. de Esp. por D. Ant. Alcalá Galiano.

El ánimo del rey se veía atormentado continuamente por las exigencias de cada una de las fracciones en pugna, sus deseos eran conservar para la casa de Austria la dominación de España; mas temeroso de que semejante resolución comprometiera su salud eterna, pidió consejos al papa Inocencio XII, quien se inclinó en favor de la Francia.

Sin tregua ni calma en sus padecimientos vivió Carlos II hasta el día 1.º de noviembre de 1700, contando 39 años de edad. En su testamento nombró por heredero á Felipe, duque de Anjú (*Anjou*) nieto de Luis XIV.

Diez y siete años tenía el nuevo monarca, que con el nombre de Felipe V, se puso inmediatamente en camino para España.

La guerra civil aguardaba al primer individuo de la familia Borbon á las puertas de la monarquía, mientras ya el archiduque Carlos de Austria que no olvidaba sus creídos derechos á la corona, invadía los Estados españoles en Italia. La conducta del ministro Portocarrero, que se dejaba llevar de su natural dureza y castigaba como afectos á la dinastía austriaca á todos los que consideraba como sus enemigos personales sirvió de mucho para dar pábulo á las iras de los descontentos y contribuyó también á enajenar muchas simpatías que se hubieran declarado en favor del nieto de Luis XIV. También tuvo su parte en el mayor favor que obtuvo el bando contrario á Felipe la circunstancia de ser ministro de hacienda el francés Orry, que empezó recargando los tributos y apadrinando á compatriotas suyos que llegaban incesantemente á España con objeto de rehacer sus disipadas fortunas, entre los cuales asegura la historia que había un gran número de locos proyectistas, de estafadores perdidos y aun de prostitutas.

Mientras iba haciéndose mayor de día en día la enemidad en que vivían los Españoles, la Inglaterra y la Holanda desentendiéndose de haber reconocido la legitimidad de Felipe proporcionaron fuerzas al pretendiente para su empresa y le dieron desde luego el título de Carlos III de España. Al llegar este á Portugal, recibió también el tratamiento de rey por cuyo motivo empezaron en seguida las hostilidades entre los ejércitos de ambas naciones, marchando al frente de los españoles el mismo Felipe y de las aliadas francesas el duque de Berwick, bastardo del rey Jacobo de Inglaterra.

Entre tanto (1704) los Ingleses y Holandeses si bien no pudieron ni con arte ni con violencia apoderarse de Ceuta como deseaban para tener en la mano las llaves de Mediterráneo, ganaron á Gibraltar desalojando á los soldados españoles y desbaratando la escuadra francesa que á estos auxiliaba. Al año siguiente el archiduque se hacia dueño del reino de Valencia al paso que se sublevaban en su favor algunos puntos importantes de Cataluña, que poco tardó en ser toda suya con la rendición de Barcelona y Tarragona; y como si se tratase de un incendio que prende con rapidez en materiales dispuestos de intento, levantóse Aragon por el austriaco, dando muchísimo que hacer á las tropas del rey antes que recuperasen, aunque no todos, los lugares que se habían rebelado. Ya en 1706 había hecho tales progresos la guerra interior que además de los pueblos que en varios reinos habían escapado á la dominación de Felipe, solo se mantenían por él en Cataluña, Aragon y Valencia, Rosas, Jaca, y Alicante y Peñíscola; y tal fue creciendo rápidamente el bando del archiduque que despues de la pérdida de Alcántara, Ciudad-Rodrigo, Madrid y Toledo, los amigos de Felipe aconsejaron á este que se pusiera en salvo pasando á Francia. El poder y sobre todo el poder real tiene muchos atractivos; y Felipe V al oír semejantes consejos contestó que antes perdería la vida que la corona; resolución que le granjeó el dictado de *Animoso*.

En el mismo año persiguió la desgracia las armas del de Anjú en los Países-Bajos y en Italia como en España, Bruselas, Lovayna, Brujas, Gante, Ostende, y Milan, Novara, Pescia, Casal y otros puertos de importancia en ambos países cayeron en poder de los imperiales; que también en 1707 continuaron triunfando en Italia, pero no así en Aragon, Valencia, y Cataluña donde las tropas españolas y francesas reconquistaron mucho de lo perdido. Con este próspero suceso y con el nacimiento del infante que reinó mas tarde con el nombre de Luis I, cobraron mayores bríos las tropas de Felipe, mas también los cobraron sus enemigos, considerando que cada día eran mas escasos los socorros que le mandaba Francia, mientras que el archiduque era reconocido por el papa Clemente XI, que hasta entonces había permanecido adicto al poder constituido.

De aquí vino sin duda el continuar con igual encarnizamiento la guerra por ambas partes un largo espacio de tiempo, costándole al ejército castellano dos fuertes derrotas en Cataluña y Aragon, de las cuales quedó tan mal parado que el rey tuvo que trasladar su córte á Valladolid y despues á Vitoria (1710.) Sin embargo, la insegura suerte de la guerra dió en el mismo año y principios del siguiente en favorecer á Felipe V, que venció á los del archiduque en varias acciones y vió entibiarse el afecto de los aliados de este, que pasando á ocupar el trono de Austria, inspiró en seguida recelos á Ingleses y á Holandeses, con la influencia que podia llegar á adquirir si unia á la de su imperio la corona de España. Esta consideracion fue la que motivó la paz firmada en Utrecht en 1713, á condicion de que, siendo reconocido Felipe de Anjú por rey de España, renunciaria á todo derecho á la corona de Francia, así como los príncipes franceses renunciarían á la de España. Acordóse además que Cerdeña, Nápoles y Milán pasarían á poder del emperador, y el reino de Sicilia al del duque de Saboya, que las ciudades de Flandes que habían pertenecido á España quedarían en custodia de los Holandeses, pero teniendo la casa de Austria el supremo dominio en ellas, y finalmente que Inglaterra conservaria á Gibraltar y puerto Mahon con la isla de Menorca que había conquistado.

En 1714 se rindió Barcelona despues de un largo sitio por tierra y de un espantoso bloqueo por mar, despues de un bombardeo y despues de muchos y reñidos asaltos.

Al siguiente año corrieron la misma suerte las islas Mallorca, Ibiza, Formentera y Cabrera.

En 1713, época en que murió Luis XIV de Francia, las Córtes de Madrid y de Versalles tuvieron una desavenencia que llegó hasta el caso de que se rompieran las hostilidades; pero restablecióse pronto la turbada armonía, aceptando Felipe el tratado de la *triple alianza* que se había hecho sin su consentimiento.

A pesar de las condiciones de paz firmadas en Utrecht, las tropas imperiales no abandonaban la Cataluña, y valiéndose el rey Felipe de ese pretexto, atacó y reconquistó la isla de Cerdeña que había cedido como ya hemos dicho, por el mismo tratado. Forzoso es convenir en que el primer Borbon valia para rey mas que los cuatro últimos de la casa de Austria.

Defendió con juicio y valentia su causa; mas esa misma actividad física y moral á que estuvo entregado por tanto tiempo, y las desgracias ocasionadas por quince años de continuas guerras, hicieron profunda impresion en su ánimo, enjendrando en él cierto desaliento que le obligó en 1724 á abdicar la corona en favor de su hijo Luis, de edad de 17 años. Subió el jóven príncipe al trono de España con universal admiracion de los que consideraban á Felipe V hom-

bre dispuesto á gozar del reino que con tanto afán se había conquistado; mas bien pronto tuvo que encargarse nuevamente del mando por fallecimiento del rey Luis que ocupó el trono muy pocos meses. Volvióse á sentar en él su padre hasta el año de 1746, durante cuyo período sostuvo y afirmó el derecho de su hijo Carlos en los ducados de Parma, Plasencia y Toscana. El mismo buen resultado alcanzó de la guerra emprendida en 1733 en que conquistó para el mencionado príncipe las Dos Sicilias: y finalmente igual éxito coronó sus armas en Inglaterra y Africa.

Sucedió á Felipe V su hijo Fernando VI, en cuyo reinado volvieron á adquirir su pasada pujanza la marina española, particularmente bajo el ministerio del marqués de la Ensenada. También el comercio y la industria adquirieron un apreciable desarrollo, ventajas debidas al amor de la paz que animaba al monarca, y á los medios de que se valió para obtenerla. No heredó el fanatismo de sus predecesores en el trono de España, y libre de tan fatal pasión, el tribunal llamado de la Fé escaseó los ejemplos de crueldad tan frecuentes en otras épocas, y la corte de Roma perdió mucho en sus facultades de presentar las dignidades, prebendas y beneficios eclesiásticos. La fundación de la real academia de S. Fernando, la protección dispensada á los españoles enviados por el gobierno á estudiar los últimos adelantos de los ciencias y de las artes en los países extranjeros, y los varones sino eminentes, amigos del saber y de la discusión que florecieron durante el reinado de Fernando VI; la paz que procuró á la monarquía, y la resistencia que supo oponer á los eternos reclamos de la Francia por un lado y de Inglaterra por otro, dan á entender que si este monarca no debió extraordinarias prendas á la naturaleza, tampoco adoleció de grandes defectos, y su escaso talento acompañado de la firmeza, la mansedumbre y el amor á la paz, fueron saludables para España, así como le habían sido perniciosas ciertas exageradas buenas prendas que se atribuyen á muchos de sus antecesores.

Muerto sin sucesión D. Fernando en 1759, le sucedió su hermano, que dejando el mismo año á su hijo el reino de las Dos Sicilias, pasó á ocupar el de España con el nombre de Carlos III. «El tesoro lleno, la marina floreciente y aun llegada á un aumento increíble, el ejército en un pié respetable, las rentas mejor administradas que anteriormente,» estos fueron los elementos que encontró el nuevo monarca, el cual empezó pagando las deudas del Estado, acción que á nuestro modo de ver es mas digna de elogio que muchas otras celebradas de su reinado y de otros varios. No estuvo ni con mucho tan feliz en su celebracion del conocido *pacto de familia*, alianza celebrada entre España y Francia para protegerse mutuamente, pero perjudicial bajo todos conceptos á nuestro país, como se pudo ver sin tardanza alguna en la pérdida del Misisipi y de las islas de la Florida. Si bien no compensaron esta pérdida la conquista de Fernando Po y Annobon arrebatadas á los Portugueses, y la de Menorca que lo fue á los Ingleses, algo pudo el vehemente deseo de paz que alentaba al rey, y llegó á satisfacer.

Por mucho que conengamos en la esclencia del reinado de Carlos III, no podemos menos de recordar lo que á ella contribuyeron sus ministros Aranda, Campomanes y Floridablanca, pues sería imperdonable no mencionar siquiera á los que cargando con el mayor peso pensaban, estudiaban, meditaban y aconsejaban, toda vez que reconocemos la bondad del príncipe, que fuera del trono seguramente no se hubiera hecho un nombre como los de sus ministros, si bien tampoco estuvieron estos libres de todo defecto.

La expulsion de los jesuitas llevada á cabo por el conde de Aranda (con entero acuerdo de Carlos), dió motivo de queja á muchos fanáticos que creían

ver al maligno espíritu interesado en aquella medida, pero todos los labios se cerraron al oír al mismo pontífice Clemente XIII, que al ver el sin número de expulsados que se dirigían á su territorio, los cuales precisamente le habían de perjudicar en sus intereses materiales, no les permitió el paso, diciendo: «Que si habían de ser espelidos, como lo iban siendo los jesuitas, de todos los estados europeos, los pontífices eran demasiado reducidos para que en ellos cupiesen....»

«A la muerte de Carlos III no quedó la nacion española á la par con otras las mas florecientes de Europa. Los vicios de su gobernacion interior aunque en gran manera corregidos, eran todavia no cortos. No habia cesado la inquisicion de afearla con su sombra, y perdiendo mucho de lo que tenia de cruel, conservaba lo que tenia de vergonzosa, dañando, sino atroz, lenta y seguramente. El gobierno era todavia en España débil á la par que absoluto. Tampoco se encontraba el real erario en completo desahogo. Sin embargo, la senda porque la nacion y su gobierno iban caminando, era la que llevaba á mejor paradero y con algunos esfuerzos mas y con quitar del paso algunos estorbos bien habria sido fácil adelantar considerablemente, hasta llegar á situarse dentro de breve plazo en puesto harto mas ventajoso (1).»

Sucedió á Carlos III su hijo, Carlos IV en 1788.

Poco nos detendremos en las épocas que nos faltan que recorrer, ya porque es mayor el conocimiento que de ellas tienen todos los españoles, ya tambien porque no es posible juzgarlas con absoluta imparcialidad, ni menos decir todo lo que pudiera y debiera decirse acerca de ellas.

Mal comienzo tuvo el reinado de Carlos IV. En discidencia con los Ingleses sobre la posesion de Nostka (en la costa del Imperio Mejicano), tuvo que ceder de sus pretensiones, pues harto conocida era la inutilidad de entablar una lucha con su poderosa rival, mucho menos cuando no podia España sacar partido alguno del célebre *pacto de familia*, pues el rey Luis XVI de Francia necesitaba para sí mismo los socorros que le reclamaba el de España.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en aquel país, se inauguró en el nuestro una época de desconfianza, de terror, de despotismo. El conde de Floridablanca ya no era el hombre de entusiasmo que algunos años antes importara á su nacion los adelantos conseguidos en el extranjero, esforzándose en ponerla al nivel de las mas ilustradas; era el hombre frio, temeroso, en una palabra el hombre viejo. Encontrábase pues, como en un mundo nuevo; los principios que se discutian en Francia, eran en efecto para poner miedo en el corazon del español menos realista de aquellos tiempos. El ministro tuvo por consiguiente que renunciar, y el rey que reconocer lo difícil de cumplir la parte que le correspondia en el pacto de familia.

Harto sabida es de todos la rápida elevacion del joven guardia D. Manuel Godoy. Con razon, dice un historiador, que fue escándalo el elevar tanto y tan repentinamente á un hombre en quien los mismos reyes no podian encontrar otros servicios que un favor personal adquirido en un trato delincuente y concedido con ignominia por un marido agraviado.

La pérdida de la isla de Trinidad, la de la magnífica armada española en Trafalgar, la debilidad de ayudar con gentes de guerra á Napoleon para las conquistas de Alemania y Portugal, la toma de las mejores plazas de la monarquía por los Franceses, efecto en parte de esta misma debilidad, la rebelion de sus vasallos contra Godoy; ¡cuánta desgracia para la nacion, cuánta vergüenza para el soberano!

(1) Hist. de Esp. por D. Ant. Alcalá Galiano.

Este último hecho ocurrido en 1808 motivó la abdicación de Carlos IV en favor de su hijo Fernando, el cual fue saludado al subir al trono con las mas vivas demostraciones de entusiasmo.

Poco tardó Carlos en ceder (como hacia siempre) á la exigencia de manifestar que su abdicacion le habia sido arrancada por medio de la fuerza. Mientras el padre daba tan torcido paso, el hijo dirigia los suyos á Bayona. En ella entró el 20 de abril creyendo que iba á tratar de amigo á amigo con el gigante del siglo. El 2 de mayo iba á tomar el mismo camino Carlos IV con su esposa y la familia de Godoy, y cuando ya esperaban los carruajes que debian conducirlos, el pueblo que veia con dolor que sus reyes le abandonaban en momentos que creia de peligro para la independencia de su patria, no pudo permanecer en calma á la vista de algunos oficiales franceses, y con heróico valor, con el mas heróico empeño, escribió con su sangre la mas gloriosa fecha de la historia moderna y un solemne mentís á los que no ven en la plebe sino egoismo, envidia, malos sentimientos.

Entre tanto los reyes Carlos y Maria Luisa acusaron á Fernando de usurpador y de asesino en presencia de Napoleon, el cual como hombre superior á ellos y á todos los demás, obligó á Fernando á abdicar, y á que el padre de este le transmitiera la corona de España que el Corso colocó en las sienas de su hermano Jose.

En suma, y no pudiendo estendernos por los motivos arriba indicados y por no consentirlo ya la índole de esta publicacion, apuntaremos solamente que durante la guerra que emprendió España para recobrar su independencia, además de todos los horrores y considerables pérdidas que esperimentó la penín-

sula, hubo la de las colonias de América, que escaparon á la dominacion española.

En 1812 se publicó la Constitucion que el rey Fernando VII derribó á su vuelta.

Restablecida en 1820, volvió á derribarla el monarca que, olvidando sin duda lo que por él habian hecho sus vasallos para sacudir la dominacion francesa, pidió amparo á esa misma nacion contra los mismos á quienes debia el trono.

Murió en 1833 este principe despues de abolir la ley sálica, y nombrando heredera á su hija la reina constitucional doña Isabel II.

La guerra civil que encendieron en España los amigos de don Carlos, hermano de Fernando VII, ha dejado en nuestro suelo huellas profundas que no se borrarán en mucho tiempo. Sin embargo, calmadas por el presente las pasiones que agitaron entonces tan violentamente los ánimos, nuestro deber es evitar en todo lo posible las dolorosas memorias que poco ó mucho puedan contribuir á la renovacion de tan fatal estado.

El convenio de Vergara que tuvo lugar en 1840 dejó la nacion tranquila; y el duque de la Victoria á quien se debe la pacificacion de España, fue nombrado regente del reino en lugar de la madre de doña Isabel II, doña Maria Cristina, nombrada gobernadora por Fernando VII.

El matrimonio celebrado en 1846 entre la reina constitucional y su primo don Francisco de Asís, acabó de asegurarla paz en la península, tranquilizando á los liberales y quitando toda esperanza á los demás. ¡Ojalá se prolongue por siglos esta confianza, y no tengamos que deplorar los desastres que tan cruelmente y por tantos siglos han afligido nuestra patria.

101	8,300	Madrid
104	8,300	Madrid
88	120,000	Sevilla
88	38,000	Coruña
38	19,000	Jaca
84	12,070	Badajoz
30	7,330	Cádiz
33	11,000	Salamanca
39	9,330	Zamora
37	3,900	León
82	4,100	Orense
93	3,300	Pontevedra
100	13,000	Coruña
84	7,200	Lugo
77	10,300	Oviedo
70	18,300	Santander
44	10,800	Palencia
43	7,380	Burgos
33	8,210	León
35	3,300	Soria
43	13,000	Segovia
38	31,000	Valladolid
17	4,300	Avila
79	14,130	Vicenza
86	9,700	Guipúzcoa
68	12,000	Alava
70	12,000	Pamplona
68	9,300	Huesca
55	18,300	Narbonne
30	7,300	Teruel
138	31,000	Batavia
320	3,000	Guaymas

**DIVISION POLITICA.**

PROVINCIAS ANTIGUAS.	PROVINCIAS MODERNAS.	HABITANTES	DISTANCIAS
		DE LAS CAPITALES DE LA PROVINCIA.	DE LAS CAPITALES DE MADRID.
	Madrid.	260,000.	0
	Guadalajara.	5,900.	10
	Toledo.	14,900.	12
	Cuenca.	6,900.	24
	Ciudad-Real.	10,730.	28
	Lérida.	12,000.	79
	Gerona.	6,390.	128
	Barcelona.	160,800.	110
	Tarragona.	11,000.	94
	Castellon.	15,810.	64
	Valencia.	66,000.	54
	Alicante.	21,500.	60
	Murcia.	35,600.	37
	Albacete.	11,900.	56
	Almería.	2,000.	80
	Granada.	56,590.	67
	Málaga.	52,000.	85
	Cádiz.	59,500.	110
	Huelva.	6,500.	101
	Sevilla.	120,000.	86
	Córdoba.	38,900.	65
	Jaen.	19,000.	52
	Badajoz.	12,070.	64
	Cáceres.	7,350.	50
	Salamanca.	14,000.	35
	Zamora.	9,990.	39
	Leon.	5,600.	57
	Orense.	4,100.	82
	Pontevedra.	3,800.	93
	Coruña.	13,000.	100
	Lugo.	7,290.	84
	Oviedo.	10,500.	77
	Santander.	18,500.	70
	Palencia.	10,800.	44
	Burgos.	7,280.	43
	Logroño.	8,210.	55
	Soria.	5,500.	35
	Segovia.	13,000.	13
	Valladolid.	21,000.	36
	Avila.	4,500.	17
	Vizcaya.	14,150.	70
	Guipúzcoa.	9,700.	86
	Alava.	12,000.	65
	Pamplona.	15,000.	70
	Huesca.	9,500.	66
	Zaragoza.	45,500.	55
	Teruel.	7,500.	50
	Baleares.	34,000.	156
	Canarias.	8,000.	320

Esta última hecho ocurrido en 1808 motivo la abdicacion de Carlos IV en favor de su hijo Fernando. En 1812 se publicó la Constitución que el rey Fernando VII devolvió a su vuelta. Restablecida en 1820, volvió a derribarse el mismo año que, olvidado sin duda lo que por él había pasado para asegurar la dominación nacional, volvió a ser abdicada la Constitución que el rey Fernando VII devolvió a su vuelta. En 1833 este principio después de haberse derribado y reestablecido a su hijo el rey Fernando VII, volvió a ser abdicada la Constitución que el rey Fernando VII devolvió a su vuelta.

Este último hecho ocurrido en 1808 motivo la abdicacion de Carlos IV en favor de su hijo Fernando. En 1812 se publicó la Constitución que el rey Fernando VII devolvió a su vuelta. Restablecida en 1820, volvió a derribarse el mismo año que, olvidado sin duda lo que por él había pasado para asegurar la dominación nacional, volvió a ser abdicada la Constitución que el rey Fernando VII devolvió a su vuelta.

**Gobierno.**

La España es una *monarquía constitucional* hereditaria regida por el código de 1837, reformado en 1845. La soberanía reside esencialmente en la nación. La persona del rey es sagrada é inviolable; los ministros nombrados por él son los únicos responsables. El poder legislativo reside en las Cortés.

*Poblacion.* A pesar de que la falta de una buena estadística no permite afirmar con seguridad la cifra exacta de la poblacion de España, la opinion mas acreditada la eleva á 14.000.000.

*Religion.* La católica apostólica romana, sin tolerancia de otra alguna.

*Lengua.* La española, riquísima, sonora y robusta, es hija del latin, y conserva voces que recuerdan las diversas dominaciones á que ha estado sujeta la península. Se hablan otros dialectos como el catalán, el valenciano, el gallego, el vascuence y el mallorquin; aunque entre personas de educacion algo esmerada apenas se usan, y además puede decirse que actualmente ya ni para los usos mas comunes se escribe sino en lengua castellana.

**GEOGRAFIA.**

*Situacion astronómica.* La España está comprendida entre los 36° 30' y 43° 46' 40" de latitud Norte, y entre los 7° 2' 46" de longitud Este, y 5° 34' 4" de longitud Oeste. Es la region mas occidental y meridional de Europa.

Su mayor anchura que debe medirse desde el *Cabo de Tarifa* al *Ortegal* es de 160 leguas; su mayor *largura* desde el *Cabo de Creus* al de *Finisterre* es de unas 200. Su superficie viene á comprender 15,000 leguas cuadradas en un perímetro de 116 leguas.

*Limites.* Al Norte el océano Atlántico, los Pirineos y la república de Andorra; al Este el Mediterráneo; al Sur el mismo mar, el estrecho de Gibraltar y el océano Atlántico; al Oeste el Portugal y el océano Atlántico.

*Clima.* Es templado generalmente, si bien algo seco y caluroso. Hacia el Norte tiene regiones bastante frias, cuyas montañas están cubiertas de nieve todo el año ó una gran parte de él. Hacia el Sur en todo lo largo de la costa del Mediterráneo y en las provincias montañosas es mas cálido y húmedo; el centro de la península es mas templado de lo que parece indicar su latitud.

*Productos.* La fertilidad de nuestro suelo es tal, que con mediano cultivo produce todo lo necesario al provecho del hombre (1). Abundan en él los minerales y los preciosos frutos, y particularmente el trigo, el vino, el aceite, la lana, la seda, etc. Sus excelentes caballos y la abundancia de caza y pesca no tienen necesidad de ser mencionados.

*Montañas.* Despues de la Suiza, la España es el país mas montañoso de Europa. Son notables en primer lugar los montes *Pirineos*, que separan nuestra provincia de la Francia; cuyos dilatados ramales se estienden, aunque con nombres diversos, por Navarra, Aragon, Cataluña y otras provincias. Los *montes de Oca* en Castilla la Vieja; los de Guadarrama entre esta y la Nueva; el *Moncayo* en Aragon; *Sierra Morena* en Andalucia; el *Cabrero* en Galicia; *Sierra Nevada* y *Sierra Bermeja* en Granada; y otras que seria prolijo enumerar, como las sierras de *Ceballora*, de *Gredos*, de *Cola*, de *Albarracin*, de *Cuenca*, de

Toledo al Norte; y las de *Huescar*, de *Alcaraz*, *Segura*, *Antequera*, *Alpujarras*, *Ronda*, etc. al Sur (2).

**Ciudades principales.**

**MADRID (3).** (*Castilla la Nueva*). Capital de la Monarquía y de la provincia que lleva su nombre. Está situada en una llanura árida y arenosa, junto á la orilla izquierda del *Manzanares*. Este rio, tan falto de aguas que su escasez ya es proverbial en España, es el que ostentamos puentes de Toledo y de Segovia, los cuales le dan muchisima mas importancia de la que realmente merece. Las calles principales de la corte son anchas, largas y rectas. Tales son las de Alcalá, Atocha, Carrera de San Gerónimo, Carretas, Ancha de San Bernardo, Mayor, Montero, Toledo, Fuencarral, Hortaleza, Principe y otras. Tiene hermosas plazas tambien como la de Oriente, la Mayor, la Puerta del Sol, la del Progreso, la de Bilbao, la de Santa Ana, la de la Cebada y otras. El palacio real, el museo de Pintura y Escultura (los mejores de Europa), la Aduana, la antigua casa de Correos (actual ministerio de la Gobernacion), el teatro de Oriente, San Isidro, las Salesas, Buenavista (ministerio de la Guerra), el palacio de Liria, el palacio de Villahermosa, la Universidad (que se está edificando) y las nuevas casas de Mariategui, Casairujo, Ribas, Cordero, Riera y Santa Marca, estos edificios solos bastarian para adorno de la corte, y hay muchos mas que seria prolijo enumerar. La mayor parte de las calles están alumbradas por medio del gas; pero se sostiene todavia en pié la rancia y perjudicial costumbre de no encender los faroles en noche de luna, y apagarlos á las dos en punto de la madrugada por mucha que sea la oscuridad. Madrid tiene magníficos paseos como el del Prado, el Retiro, el de Atocha, el de la Fuente Castellana, el del Campo del Moro; y en ellos preciosas fuentes, entre las cuales debemos hacer mencion de la de Cibeles, la de Neptuno, la de la Alcachofa, la de Apolo, la de los Tritones. Posee además la corte un riquísimo Jardin Botánico, dos bibliotecas públicas, varios hospitales y otros establecimientos de beneficencia, museos de Pintura y Escultura, Naval, Topográfico, de Ingenieros, de Artillería, de Historia Natural; un riquísima Armeria, escuelas, colegios de toda clase, y una plaza de Toros. Durante los meses de invierno suelen funcionar siete teatros públicos, cuatro de ellos de primer órden que son el de Oriente, el del Principe, el de los Basilio y el Lírico Español. La falta de aguas es uno de los grandes inconvenientes de esta hermosa poblacion, que en la fuerza del verano suele ver secas ó casi secas sus cuarenta fuentes públicas. Los alrededores de Madrid si bien son áridos y despojados como hemos dicho, pueden mejorar infinitamente cuando se lleve á efecto la deseada traida de aguas. Entre tanto hay que admirar en ellos los reales sitios del Escorial, el Pardo, la Granja, la Casa de Campo y Aranjuez, á donde en el dia es grande la afluencia de gentes por la facilidad de trasladarse á él por medio del ferrocarril (el segundo de España).

**Barcelona.** (*Cataluña*). Segunda capital de España; ciudad episcopal, residencia del capitán general de Cataluña, capital de esta provincia; plaza fuerte de primer órden y emporio de la fabricacion, del comercio y de la industria de la nacion española. Está situada en un llano entre la embocadura del *Llobregat* y del *Besós* en el Mediterráneo. Sus calles, antiguas en gran parte son estrechas y tortuosas algunas de ellas; las modernas son anchas y rectas. Entre estas deben

(1) En una obra moderna francesa que tenemos á la vista, se leen las siguientes palabras: «El territorio español es seco, arenisco, pedregoso y poco fértil, etc.» El autor no hace siquiera excepcion en favor de ninguna provincia.

(2) Véase ESPAÑA ROMANA

(3) Aunque no es mas que villa, debemos colocarla entre las ciudades por su importancia.

contarse la Ancha, la del Conde del Asalto, la de la Union, la de Fernando VII, la de Jaime I de Aragon y la Rambla que es al mismo tiempo el paseo favorito de sus habitantes. Sus plazas mas notables son la de Palacio, la de la Constitucion, la de Santa Ana, la de Medinaceli, la del Teatro. Entre sus mejores edificios descuellan la Catedral, la iglesia de Santa Maria del Mar, el Consulado, la Audiencia, la Aduana, el hospital de Santa Cruz y el Anfiteatro anatómico. Funcionan todo el año dos teatros de primer órden; el de Santa Cruz, y el Liceo, que permite 5,000 espectadores, y una plaza de Toros. Es ciudad de mucho movimiento por su puerto, mas concurrido que seguro y por un sin número de fábricas (la mayor parte de hilados, tejidos y estampados de algodón), las que proporcionan trabajo á mas de 40,000 obreros. Sus habitantes son graves, laboriosos y dignos de las mas libres instituciones. Su universidad se ve frecuentada por toda la juventud estudiosa de Cataluña y de las colonias españolas de Ultramar. Existen en esta ciudad varias academias científicas y literarias, varias sociedades de socorros mútuos y compañías de comercio, porque en ella es donde primero se han conocido las ventajas de la asociacion. Sus paseos son el de San Juan, el de la Rambla, el de Isabel II, el de la Barceloneta, el de la Puerta del Mar y el de Gracia. Sus alrededores son pintorescos; todo en ellos está cultivado y sembrado de casas de recreo. En el día aumenta la animacion de los pueblos de aquella costa el ferro-carril desde esta ciudad á Mataró (el primero de España). Los fuertes: la Ciudadela, Atarazanas, el Fuerte-Pío y el castillo de Monjuich, á 245 varas sobre el nivel del mar, han causado muchos estragos en esta hermosa poblacion, cuyos habitantes vienen desde los mas remotos tiempos dando muestras de su amor á la independencía.

*Sevilla. (Andalucia.)* Ciudad metropolitana, residencia del capitan general, de la audiencia, y capital de provincia. Está situada en una inmensa llanura á orillas del Guadalquivir. Es tambien de las ciudades mas mercantiles é industriales de España, habiendo sucedido á Cádiz desde los principios de la decadencia de esta. Sus calles, como de ciudad antigua son estrechas y tortuosas, pero compensa esta desventaja la comodidad de sus casas dispuestas todas de manera que tienen cómodas habitaciones para ocupar durante los meses de su benigno invierno, y hermosos patios y jardines que hacen deliciosa la mansion en su recinto durante el verano. Tiene preciosos edificios como la Catedral, las casas Consistoriales, la Lonja, el palacio Arzobispal, la Aduana, la Audiencia etc. Tiene agradables paseos, y sus alrededores son tal vez lo mejor de España por su aspecto florido y pintoresco. No debemos dejar en olvido que tiene numerosos establecimientos públicos tales como la casa de Moneda, la fábrica de Cigarreros, los establecimientos de Beneficencia, la Universidad, el colegio de San Telmo, la fabrica de loza de la Cartuja y muchos otros.

*Valencia.* Ciudad metropolitana, capitanía general de distrito y capital de provincia. Está situada en una llanura en medio de una huerta tan deliciosa como fértil, á orillas del Guadalquivir. Sus edificios mas notables, son; la Catedral, el palacio del Arzobispo, la Aduana, el Consulado, la casa de Misericordia, el Temple, el colegio de San Pio V, San Miguel de los Reyes, las Torres de Cuarte, de Serranos y de San Narciso, el Hospital general y otros muchos. Tiene audiencia, universidad y varios establecimientos literarios de educacion y beneficencia.

*Cádiz. (Andalucia.)* Ciudad episcopal, situada en el extremo Norte de la isla de León, cuyo istmo semicircular forma su inmensa rada. Cuando venian á España los tesoros de la América, el segurísimo puerto de Cádiz era el mas frecuentado de la Península. En la actualidad, si bien todavia es una de nuestras plazas

mas comerciales; no es ni con mucho lo que ha sido. Sus calles por lo general son hermosas y rectas. Entre sus edificios son notables la Aduana, los establecimientos de Beneficencia. La hermosa plaza de San Antonio es el punto de reunion del comercio. En muchas artes mecánicas se encuentra al nivel de Barcelona que en toda clase de adelantos lleva la ventaja á las demás ciudades de España.

*Granada. (Andalucia.)* Ciudad metropolitana, capital de provincia al pié septentrional de Sierra Nevada, en una fertilísima vega. En las noticias anteriores hemos hablado de su antigua importancia y de sus monumentos. Tiene buenas fortificaciones, y de sus paseos, frondosas alamedas y fábricas de seda, de lona, de salitre etc. Es además fértil en lino, cañamo y vino.

*Málaga. (Andalucia.)* Ciudad episcopal, capital de provincia situada en la costa del Mediterráneo. Su puerto es uno de los mas concurridos. Entre otros buenos edificios tiene la Catedral, el palacio del Obispo, la Aduana etc. Su clima es excelente, sus alrededores están llenos de huertas, jardines y casas de campo. Su vega es abundante en vinos, almendras y pasas. Sus patatas, sus buenas mozas, y sus truanes son conocidos en todo el mundo.

*Zaragoza. (Aragon.)* Ciudad metropolitana, residencia del capitan general y de la audiencia, capital de provincia, situada en un llano á la orilla derecha del Ebro cerca de la Huerva. Sobre este río tiene un magnífico puente de 17 arcos de piedra, y sobre el Gállego otro colgante de alhambre. Sus calles son tambien estrechas y tortuosas á escepcion de la espaciosa del Coso. Debemos mencionar entre sus edificios la Seo y Nuestra Señora del Pilar, venerada con verdadero fanatismo por los aragoneses, la Lonja, la casa de Misericordia, los palacios del Arzobispo y del Capitan general. Tiene fuera de la poblacion muchos paseos, entre los cuales merecen particular mencion el de Santa Engracia y el de Monte Torrero. Es ciudad casi puramente agricola, y sus productos son trigo, cebada, maiz, vino, aceite, judías, hortalizas, frutas y sedas. Por sus constantes esfuerzos contra la tiranía bien merece el dictado de Siempre Heroica con que se adorna.

*Córdoba. (Andalucia.)* Ciudad episcopal, capital de provincia, situada al pié de Sierra Morena, bañada por Guadalquivir. Hemos hablado ya de su esplendor en tiempo de los Romanos y bajo el imperio de los Califas. Sus calles no son las que convienen á una ciudad moderna, pero por sus monumentos no tiene que envidiar á ninguna otra. Tiene magníficos edificios, entre ellos su celebrada Catedral; suntuosos palacios, deliciosos jardines y amenos paseos. Es muy comun ver en esa ciudad grandes trozos de marmol labrado, empleados con profusion en los objetos mas vulgares; de manera que con ver solamente las medias columnas y aun las columnas enteras, y ricos capiteles sirviendo de gradas y de poyos en las casas mas mezquinas, se concibe al momento la mas elevada idea de su anterior grandeza. En la ciudad se ha conservado hasta el presente entre todas las artes la de la platería al nivel de las mas adelantadas; en su término se recoge abundante cosecha de granos, aceite y frutas.

*Palma. (Baleares.)* Ciudad episcopal, capital de provincia situada en la costa y al Suroeste de la isla de Mallorca. Sus calles son estrechas, pero tiene algunas buenas plazas y sus casas son en general buenas tambien. La Lonja, el Teatro y la Catedral son sus mejores edificios. Su feraz campiña produce vino, aceite, legumbres, granos, excelentes naranjas y numerosos rebanos.

*Alicante. (Valencia.)* Capital de provincia, excelente puerto, plaza de activo comercio, de buenas calles, buenas plazas, buenos edificios. Tiene fabrica

de cigarros, produce excelente vino y la ocupa una población de 22,000 habitantes.

**Murcia.** (*id.*). Ciudad episcopal con titular con Cartagena capital de provincia situada á la margen del Segura. Tiene buenas calles, lindísimos paseos, y edificios notables entre los cuales deben mencionarse las casas Consistoriales, la Alhóndiga, la Catedral y el Palacio del obispo. En su dilatada huerta que riegan varias acequias del mencionado río se recogen granos, maíz, frutas, hortalizas, lino, cáñamo y otros productos. Su industria que se halla en un envidiable estado abraza la fabricación de paños, hilados de seda y de lana, curtidos, jabón, albayalde, alfarería y otros varios artículos.

**Valladolid.** (*Castilla la Vieja*). Ciudad con silla episcopal, capitania general, audiencia y universidad. Está situada en un llano, á orillas del Pisuerga. Son notables entre sus edificios la Catedral, el Museo, el Palacio, las Angustias y otros. Tiene bonitos alrededores y varios paseos dentro y fuera de la población. En su recinto se fabrican sombreros, guantes, cintas, curtidos, papel, losa, ebanistería etc.

**Jaén.** (*Andalucía*). Ciudad episcopal, capital de provincia situada en la falda de un monte, sobre la orilla izquierda del Guadalbullón. Conserva todavía las fortificaciones que en ella hicieron los árabes. En sus alrededores se recogen cereales, vino y aceite y tiene muchas y fértiles huertas.

**Santander.** (*Castilla la Vieja*). Ciudad episcopal, capital de provincia, situada en la costa de Cantabria. Su excelente puerto es el primero del mar del Norte por su seguridad, sirviendo de abrigo en las mareas altas á embarcaciones de gran porte. Su principal comercio consiste en las harinas que envía á todos los puertos de España y á los de las Américas. Tiene varias fábricas de curtidos, de licores y otras bebidas. Sus calles son espaciosas, rectas y formadas por casas de elegante construcción y aspecto. Población 19,000 habitantes.

**Pamplona.** (*Navarra*). Ciudad episcopal, capital de provincia; situada en una eminencia junto al Arga. Tiene excelentes calles, abundantes fuentes, buenos edificios como el palacio del virey y el del obispo, y hermosos paseos; produce vinos y granos, y consiste su industria en las harinas, el papel, las tenerías, los paños, las cuerdas de guitarra, etc. Población 15,000 habitantes.

**Bilbao.** (*Vizcaya*). Capital de la provincia de su nombre, situada en un llano á la derecha del Nervión. El aspecto de la ciudad es sumamente agradable; sus calles son rectas, su caserío elegante, su empedrado de los mejores. Tiene paseos elegantes, distinguiéndose entre ellos el del Arenal. El Hospital y la Carnicería son sus mejores edificios. La mayor parte de su industria consiste en ferrerías y curtidos, mantiene un comercio activo con los puertos extranjeros con los de las colonias españolas. Población 15,000 habitantes.

**Salamanca.** (*Castilla la Vieja*). Ciudad episcopal, capital de provincia, situada á orillas del Tormes. Sus edificios mas notables son la Catedral, el Palacio de Monterrey, San Marcos y el colegio del Arzobispo. Su industria consiste en los curtidos, los zapatos, los sombreros, los paños, la alfarería, la loza y la cola. Su universidad ha sido conocida de todo el mundo.

**Toledo.** (*Castilla la Nueva*). Ciudad metropolitana, capital de provincia situada en una eminencia rodeada por el Tajo excepto por la parte septentrional. Su clima es muy desigual, tiene suma escasez de aguas; sus calles como de población antigua, son estrechas y tortuosas, sus plazas mezquinas. Como ciudad monumental, Toledo es digna de ser visitada. Su antiguo Alcazar, su célebre Catedral, San Juan de los Reyes, el Hospital de Santa Cruz, su fábrica de Armas

blancas conocidas y apreciadas en todo el mundo, sin otros magníficos edificios bastan para hacerla una de nuestras ciudades mas notables; por sus recuerdos históricos es tambien Toledo una de las primeras de España.

**La Coruña.** Ciudad capital de provincia plaza de armas, residencia del capitán general, audiencia, puerto frecuentado. Está situada en la costa del océano Atlántico. Fabrican en ella cigarros, lencería fina y ordinaria, sombreros, cables, jarcias y otros muchos objetos.

**Vitoria.** (*Alava*). Ciudad capital de provincia, situada en una altura. Es población casi nueva en el día y tiene hermosas casas y buenas calles y plazas. Sus edificios mas notables son las casas Consistoriales, el Teatro, y el Hospital; tiene muy pintorescos alrededores y su temperatura que es desigual, húmeda y fría en invierno, es excelente en verano. En su término se coge trigo, cebada, habas, maíz y mijo. Su industria consiste en curtidos, velas de seho, sillales de junco y de madera, ebanistería y objetos de fierro. Sostiene un comercio bastante activo en el día y ofrece prosperar en adelante.

**Badajoz.** (*Extremadura*). Ciudad episcopal, capital de la provincia de su nombre y residencia del capitán general. Está situada en una llanura á la orilla izquierda del Guadiana. Sus calles son buenas, observándose regularidad y limpieza en ellas y en las casas que las forman. Su campiña si bien está dotada de fertilidad casi no sirve para otra cosa que para dehesas de pastos.

**Lérida.** (*Cataluña*). Ciudad episcopal, capital de provincia, situada á la orilla derecha del Segre. Como todas las poblaciones antiguas se compone de calles estrechas é irregulares. Su término es fértil en grano, legumbres, frutas, hortalizas, vino, aceite y cáñamo.

**Tarragona.** (*Cataluña*). Ciudad metropolitana, capital de provincia y frecuentado puerto de mar. En la época de los Romanos fue capital de la provincia Tarraconense, y conserva como hemos dicho ya en otro lugar preciosos recuerdos. Es población muy agradable por su clima y por su pintoresca situación que la tiene en una eminencia junto al Francolí. Sus alrededores son amenos, fértiles y bien cultivados. La laboriosidad de sus moradores, como la de todos los catalanes, mantiene un comercio activo con muchos puertos de la península y del extranjero. Su suelo produce, entre otras cosas, vinos, aceite, granos, legumbres, algarrobas, frutas, hortalizas y cáñamo. Sus principales fábricas son de toneles, tejidos, sombreros, aguardiente, y jabón. Población 12,000 habitantes.

**Ciudad-Real.** (*Castilla la Nueva*). Ciudad capital de la provincia de su nombre situada en la inmensa y poco aprovechada llanura de la Mancha, á media legua del Guadiana. Sus calles son largas, estrechas y no muy agradables. Sus aguas escasas y de pozo. Su término es fértil en el celeberrimo vino cuya excelencia le valió el ridículo epíteto de *católico*, en aceite, zumaque, granos, patatas y abundantes pastos que mantienen numerosos rebaños.

**Oviedo.** (*Asturias*). Ciudad episcopal, capital de la provincia, audiencia y universidad. Está situada al pié del monte Naranco y goza de un clima sano y templado. Sus calles son rectas y bien empedradas notándose en ellas mucha limpieza; su Catedral gótica es notable por la grandiosidad de su plan y por su atrevido desempeño y lujo en los ornatos. Notables son tambien su Acueducto, sus iglesias, monasterios y palacios.

Tiene hermosos paseos y su campiña es fértil en frutas y verduras. Tiene fábricas de armas, curtidos, telares, sombreros y otros muchos objetos.

**Palencia.** (*Castilla la Vieja*). Ciudad con silla epis-

copal, capital de provincia, situada á la orilla izquierda del Carrion en un llano, cuyo clima es frio pero muy sano. Tiene calles anchas, rectas y porticadas; hermosas casas, deliciosos paseos y excelentes alrededores. Produce mucho trigo, cebada, frutas, legumbres y vino. Su principal industria consiste en las mantas que tan buena reputacion gozan en España, y fabrica ademàs estameñas, curtidos, loza, tintes y sombreros. A su situacion, es decir á su proximidad al canal de Castilla, y entre Valladolid, Burgos y Santander, le debe la provechosa circunstancia de ser el emporio del comercio del país.

**Zamora. (Castilla la Vieja).** Ciudad con silla episcopal, capital de provincia situada á la derecha del Duero. Tiene ocho puertas y hermosos edificios, como el palacio de doña Urraca, el Palacio episcopal, las casas Consistoriales, la Catedral, y es notable la casa donde se supone que habitó el Cid campeador. Sus campos producen variedad de granos, vino, frutas y verduras. Se fabrican en ella sombreros, pan á la francesa, aguardientes, licores, tintes mantas y estameñas.

**Huesca. (Aragon).** Ciudad episcopal, capital de provincia, situada en medio de una estensa llanura, á la derecha del Isuela. Tiene entre sus calles la del Coso, al igual de Zaragoza, y buenos edificios como los colegios de San Vicente y de Santiago, las casas Consistoriales, la Universidad, la Catedral y otros. Tiene tambien abundantes fuentes, buenos paseos y abundancia de árboles frutales, de granos, de legumbres, de maiz, de cáñamo, de verduras, de aceite y de vino.

**Logroño. (Castilla la Vieja).** Capital de la provincia de su nombre, comandancia general, situada en una llanura á la derecha del Ebro. Tiene buenas calles y mejores paseos. Su campiña produce granos, frutas, verduras, cáñamo, aceite y vino malo aunque parece que desde estos últimos años van mejorando algunas cosechas. Tiene fábricas de jabon, de velas de sebo, de aguardiente, de chocolate, de curtidos y otras.

**Lugo. (Galicia).** Ciudad con silla episcopal, capital de provincia situada á orillas del Miño. Entre sus edificios notables deben contarse la Catedral, las casas Consistoriales y el cuartel de Inválidos. Crecen en su término; patatas, castañas, navizas, centeno, lino, buenos pastos y mucho ganado vacuno, lanar y de cerda. Goza esta ciudad del privilegio de tener siempre de manifiesto el Santísimo Sacramento.

**Burgos (Castilla la Vieja).** Ciudad arzobispal, capitania, audiencia, y capital de la provincia de su nombre. Está situada á la derecha del Arlanzon, en la carretera de Madrid á Francia. Tiene buenas calles, limpias y algunas de ellas hermosísimas, y buenas fuentes tambien. Su clima es húmedo y bastante frio. La industria consiste en paños, bayetas, mantas, tejidos de lana sombreros y curtidos. En su paseo del Espolon tiene un suntuoso monumento dedicado á Ruy Diaz del Vivar, conocido por el Cid campeador, creído hijo de esta ciudad.

**Teruel. (Aragon).** Ciudad episcopal, capital de provincia situada en una colina próxima al Guadalquivir, camino de Zaragoza á Valencia. El nombre de esta ciudad es en España de los mas populares por los amores de Diego Marcilla é Isabel de Segura, cuyos cadáveres se conservan todavia en veneracion. Sus edificios mas notables son la Catedral, el ex-Colegio de Jesuitas y el Acueducto. Su vega produce granos, legumbres, frutas, miel, cera y cáñamo. Su industria se emplea en fabricar paños, lienços, tintes, soguería, cordelería, zapatos y otros objetos.

**Cuenca. (Castilla la Nueva).** Ciudad episcopal, capital de provincia, situada en la falda del cerro de San Cristóbal en la confluencia del Huecar y el Jucar. Sus calles son estrechas, desiguales y en rápida

cuesta. En muchas de las ellas se puede ver la dificultad que ha costado el abrirlas, pues el suelo es de peña viva. Atraviesan los mencionados rios ocho puentes entre los cuales es notable el de San Pablo cuya elevacion llega á 120 piés. Su término produce granos, frutas, verduras y azafrán. Su industria que no ha tomado mucho vuelo, consiste en las fábricas de alfombras, paños, barraganes. papel y algunos otros objetos.

**Gerona. (Cataluña).** Ciudad episcopal, capital de provincia, situada en la confluencia del Oña y el Ter. Tiene buenas casas, si bien sus calles son tortuosas y suelen formar pendiente. Su término produce vino, aceite, legumbres y trigo. Fabrica papel, géneros de algodón, objetos de varios metales, y tiene otras industrias, que la colocan en la clase de las poblaciones mas importantes de Cataluña.

**Leon. (Castilla la Vieja).** Ciudad episcopal, capital de provincia, situada en una como silla deliciosísima, en la confluencia del Torio y el Bernesga. Son notables, su Catedral, uno de los monumentos artísticos de que se gloria España; su Plaza Mayor, la de Regla, la de San Marcelo, la del Duque, y la del Mercado. Produce su término, vino en abundancia, lino y frutas. Fabrica lana, gorros, guantes y medias.

**Soria. (Castilla la Vieja).** Capital de la provincia de su nombre, á orillas del Duero en un valle algo montuoso. Su clima bastante frio produce granos y mantiene numerosos ganados, cuyas lanas son muy estimadas.

**Orense. (Galicia).** Ciudad episcopal, capital de su provincia, situada en las márgenes del Miño. Tiene una hermosa Catedral, y un Hospicio, cuyos acogidos se dedican á la fabricacion de telas de lienzo, de lana y cintas. El puente sobre el espresado rio consta de diez arcos. Su término produce abundancia de vino y varios granos, legumbres, frutas y aceite. Su clima es cálido, y generalmente húmedo, circunstancia perjudicial en extremo á sus habitantes.

**Avila. (Castilla la Vieja).** Ciudad episcopal, capital de la provincia de su nombre. Está situada en un terreno desigual á las inmediaciones del Adaja. Sus calles son tristes, oscuras, y tortuosas como de poblacion antigua. Conserva edificios de nobles familias que la han habitado en otros tiempos, de lo cual se llama Avila de los Caballeros, y tiene un lindo teatro de fecha reciente. La poca industria de esta ciudad se reduce á la fabricacion de paños y de sombreros ordinarios.

**Almeria. (Andalucia).** Ciudad con silla episcopal, capital de provincia, situada al Este la sierra de Gador en una llanura. Tiene un puerto bastante concurrido atendiendo al estado de decadencia en que se halla la poblacion relativamente á su pasada importancia.

**Segovia. (Castilla la Vieja.)** Capital de provincia, ciudad episcopal, situada en una altura, entre el rio Eresma y el arroyo Clamores. Su clima es desigual, sus calles estrechas é informes. Su magnífica Catedral es monumento que la ensalza mucho; su renombrado Alcázar dá á la poblacion el aspecto arabesco como dificilmente sucederá con otro edificio alguno; pero tal vez lo mejor de Segovia es su Acueducto romano, construido con tal arte, que se sostiene sin que las piedras estén unidas unas con otras sino por su exacto ajuste. Es la admiracion de cuantos lo han visto en el dia, porque además de su extraordinario mérito, no se conoce monumento ni edificio que pueda comparársele.

**Mahon. (Baleares).** Ciudad capital de la isla de su nombre, situada en su costa meridional. Tiene uno de los primeros puertos de la península frecuentado por gran número de buques de todas partes. Es frecuentado particularmente por Ingleses y hay al-

gunos establecidos en su recinto, cuyas casas construidas al estilo de aquel país se han multiplicado de poco tiempo á esta parte comunicando á la poblacion un bello y singular aspecto. Posee un Hospital muy capaz, un Arsenal, una Iglesia gótica y la casa residencia del gobernador, que son dignos de mencion.

*Guadalajara. (Castilla la Nueva).* Capital de su provincia, comandancia general, situada á la orilla izquierda del Henares. Conserva restos de su antigua

importancia y son notables entre sus monumentos el Palacio del duque del Infantado, aunque no satisfaga todas las exigencias del buen gusto, y el suntuoso Panteon del mismo duque. Su término abundante en aguas, produce poco vino, aceite y granos. Dentro de sus muros se encierra la Escuela especial de Ingenieros militares, la cual comunica mucha vida y movimiento á la poblacion.

# PORTUGAL.

## HISTORIA.

El Portugal que por su situacion no parece sino una provincia de España, ha seguido casi siempre la suerte de esta península. Formó parte del Imperio Romano con el nombre de *Lusitania* y cuando la decadencia de este cayó en poder de las hordas del Norte á principios del siglo v y de los Sarracenos á principios del viii. Los Cristianos que se habian retirado á las montañas de Asturias hicieron frecuentes salidas rechazando á los Moros.

Por los años de 1000 don Sancho el Mayor reconquistó Castilla y Aragon; su nieto Alfonso VI rey de Castilla habiéndose apoderado de parte del Portugal la entregó con título de condado á Enrique de Bor-

goña dándole en matrimonio á su hija natural. Alfonso, hijo de Enrique venció á los Moros mató á cinco de sus reyes, se apoderó de Lisboa y fue proclamado rey por su ejército en 1139.

En 1580 Felipe II rey de España hizo la conquista del Portugal como ya hemos dicho en el cuadro anterior, así como tambien que en 1640 este reino se levantó en masa escapando á la dominacion de Felipe IV y exaltando al trono á Juan IV duque de Braganza, descendiente de un hijo natural de su rey Juan I. La nieta de aquel María de la Gloria es la que actualmente reina en Portugal.

## Division política.

El Portugal está dividido en seis provincias, cuyos nombres, situacion, estension, número de habitantes, capitales y distancia á la capital son como sigue:

PROVINCIAS.	LEGUAS CUADRADAS.	HABITANTES.	CAPITALES.	HABITANTES DE ESTAS.	DISTANCIAS A LA CAPITAL.	
NORTE.....	Entre Douro y Minho. . . . .	304	1.000,000	Braga. . . . .	15,000	61 leguas.
	Tras-os-Montes. . . . .	453	319,000	Braganza. . . . .	5,000	82
CENTRO.....	Beira. . . . .	1,422	1.122,000	Coimbra. . . . .	16,000	35
	Estremadura. . . . .	1,296	826,680	Lisboa. . . . .	260,000	96 (á Madrid).
SUR.....	Alem-Tejo. . . . .	1,373	390,000	Evora. . . . .	12,000	23
	Algarve. . . . .	275	128,000	Faro. . . . .	8,000	41
		5,123	3.783,680		316,000	

## Gobierno.

El gobierno de Portugal como el de España, es el monárquico constitucional.

## GEOGRAFIA.

*Situacion astronómica.* Está entre los 8° 46' y 11° 51' de longitud y entre los 36° 58' y 42° 7' de latitud.

*Límites.* Al Norte las provincias de Galicia; al Este las de Castilla la Vieja, Estremadura y Andalucía; y al Sur y al Oeste el océano Atlántico.

*Dimensiones.* Su mayor largura de Norte á Sur se calcula en 130 leguas, y su mayor anchura de Este á Oeste en 50. Su frontera con nuestra nacion alcanza 131 leguas, y la costa 175; de manera que siendo su

perimetro mayor de 306 leguas comprende una superficie de unas 5,123 leguas cuadradas como hemos dicho mas arriba.

*Producciones.* Las mismas que España por ser igual la constitucion geológica de toda la península, con las ligeras alteraciones ya conocidas.

*Clima.* Tambien y por las mismas razones es igual al nuestro. La region mas fria es la de la provincia de Tras-os-Montes; la mas calurosa la de Algarve.

*Montañas.* Son la continuacion de las cordilleras descritas en las noticias relativas á España. Las mas notables son las de *Montezinho*, *Suazo*, *Marao*, *Jerez*, *Nogueira*, *Estrella*, *Lousa*, *Cintra*, *Arrabida*, *Ossa*, *Monchique* y *Cadderao*. La única observacion sobre este punto es que las elevaciones son mayores en ese país que en el nuestro.

*Rios.* Tambien nacen en nuestro suelo los princi-

pales que son el *Tajo*, el *Guadiana*, el *Duero*, el *Lima* y el *Minho* (Miño). Entre todas pasan de 300 las corrientes de agua del reino de Portugal.

*Lagos*. Debemos citar como los mas notables los de Redonta, Escura, Lougo, Pacha, Jaspellos y Obidos.

*Cabos*. Son los mas notables los de *Mondego*, *Carboeiro*, *Roca*, *Cascaos*, *Espichel*, *Sines*, *Serdos*, *San Vicente* y *Santa Maria*.

*Islas*. Las hay en Portugal en la bahía de Aveiro, en el desagüe del Vouga, una en el de Mondego, y otras dentro de los senos de Lisboa y Setubal formadas por el Tajo y por el Sadao, todas las cuales son *fluviales*; las de Santa Maria y demás que se encuentran hasta Tavira son *costaneras*; y adyacentes frente á Peniche, las Berlingas y las Farilhoens.

### Noticias topográficas.

#### Provincia de Tras-os-Montes.

Está situada al Norte del reino por donde confina con Galicia; con el Duero y la provincia de Beira por el Sur; con la de Entre Duero y Miño por el Oeste; y con España, de la cual la separa el Duero, por el Este. Su terreno es montañoso, su clima templado; sus adelantos agrícolas bastante apreciables. Produce excelentes vinos, aceites, miel, cereales, castañas y habichuelas. Sus caballos si bien no tienen la elegancia de formas de los andaluces no dejan por eso de ser muy estimados. Riegan esta region entre otros rios el *Douro*, el *Tabor* y el *Tua*.

#### Provincia de Entre Douro y Minho.

Es la mas septentrional, la tercera en cuanto á extension de terreno, y la mas poblada comparativamente segun puede observarse en el cuadro que acabamos de dar. Linda al Norte con Galicia; al Este con la provincia de Tras-os-Montes; al Sur con la de Beira; al Oeste con el Atlántico. Su clima es templado y saludable, su terreno fértil. Produce tambien esquisitos vinos, granos y lino. Los principales rios que la riegan son: el *Douro*, el *Lamego*, el *Salho*, el *Cavado*, el *Lima* y el *Minho*.

#### Provincia de Beira.

Ocupa el centro del reino y linda al Norte con las provincias de Entre Douro y Minho y Tras-os-Montes de las que la separa el Duero; al Este con España; al Sur con la Estremadura portuguesa y la provincia de Alem-Tejo; al Oeste con el océano Atlántico. Divídese en Alta y en Baja Beira y tiene el título de principado. Es fértil en frutos y mantiene excelentes ganados de cerda. Los principales rios que la riegan son: el *Douro*, el *Tavora*, el *Vouga*, el *Mondego*, el *Zezeze*, el *Vereza* y el *Agueda*.

#### Provincia de Estremadura.

Son sus límites al Norte y al Este las provincias de Beira y de Alem-Tejo. Esta última la cierra tambien al Sur, y al Oeste el Océano. Es una de las mas pobladas. Su clima es delicioso y sumamente fértil consistiendo sus principales producciones en vino, aceite, y cereales. En sus costas hay tambien abundancia de pesca. Sus principales rios son: el *Tajo* y sus afluentes *Zerere*, *Zatas*, *Almanzor* y *Ervedal*.

#### Provincia de Alem-Tejo.

Es la mas estensa de Portugal. Está situada al Mediodia del Tajo. Sus límites son: al Norte la Estrema-

dura portuguesa; al Este la española, y la Andalucía; al Sur la provincia de Algarve; al Oeste el Océano. Los pantanos que tanto contribuyen al riego de su territorio hacen de esta provincia un país muy insalubre, por cuyo motivo á pesar de su dilatada extension no está ni con mucho tan poblada como parece que deberia. Es fertilísima en trigos, y produce ganado vacuno, lanar, y de cerda. Posee canteras de preciosos mármoles. Sus principales rios son: el *Guadiana*, el *Hervedal*, el *Zatas*, el *Odivor* y el *Sadao*.

#### Provincia de Algarve.

Los límites de esta provincia son: al Norte la de Alem-Tejo; al Este la España; al Sur y al Oeste el océano Atlántico. Es la mas reducida y la menos poblada de todas. Su clima es sumamente saludable y benigno excepto en los dos ó tres meses de mas calor. Produce vinos, limones, naranjas, dátiles y rica sal. La riegan varios riachuelos que no merecen fijar nuestra atencion.

### Ciudades principales.

*Braganza*. Ciudad episcopal, capital de la provincia de Tras-os-Montes, cuya fértil y risueña campiña riega el Fernenza que lame el muro de la ciudad. Entre sus edificios el mas notable es la Catedral. Tiene numerosas fábricas de tejidos de seda.

*Lisboa*. Capital del reino de Portugal y de su provincia de Estremadura. Está situada á la derecha del Tajo: su puerto que tiene una anchura de tres leguas y permite la entrada á los buques de mayor porte es uno de los mejores de Europa. Esta ciudad posee cuantos establecimientos públicos reclama una corte de toda nacion civilizada. Entre ellos debemos hacer mencion de sus cuatro Observatorios, sus Museos, sus Teatros, entre los cuales se cuenta como uno de los primeros de Europa el de San Carlos, sus numerosos colegios, sus Museos, su Arsenal, sus Gabinetes de fisica y química, su Jardin Botánico, etc., etc. Sus calles, particularmente las nuevas, son anchas, largas y rectas, así como espaciosas sus plazas como la del Comercio. Debe contarse el primero entre sus monumentos el Palacio de la ex-inquisicion.

El Acueducto de Alcántara que lleva las aguas á la ciudad tiene mas de cuatro leguas.

Los alrededores de Lisboa son paseos, jardines, quintas, delicioso cuadro embellecido eternamente por el Tajo. Cuenta Lisboa algunas fábricas todavia de porcelana, de armas, de tejidos etc.; pero se puede decir que carece de industria propia, como todo el resto de Portugal pudiendo llamarse á esta nacion, colonia inglesa, y antesala del contrabando que con tanta profusion como seguridad introduce continuamente en España.

*Braga*. Ciudad arzobispal, capital de la provincia de Entre Duero y Miño. Está situada sobre una eminenencia, cuyo pié besa el Deste. Es antiquísima poblacion y hemos hablado de ella al referirnos á épocas anteriores. Sus calles son anchas y hermosas; sus casas antiguas; sus plazas están adornadas con hermosas fuentes. Está fortificada con un castillo y con varios torreones que la rodean. Sus edificios mas notables son la Catedral, el Palacio arzobispal, las iglesias y otros muchos que recuerdan la importancia que tuvo en los tiempos en que mereció su hermoso Acueducto, su Anfiteatro y sus Templos paganos de uno de los cuales se ven los restos hoy dia.

*Coimbra*. Ciudad episcopal, capital de la provincia de Beira situada á la orilla derecha del Mondego. Sus calles son feas, montañosas y no muy limpias por cierto. Son dignos de mencion entre sus edificios la Cate-

